

# 致我的2022年

## 为努力而欣慰

■ 临清 刘旭东

2022年,年近古稀的你,和老伴一起,为了帮儿子、儿媳照看新出生的婴儿,将8亩责任田暂时托管给老邻居,打起包裹,从鲁西大平原来到烟台,住进了这高楼内。疫情的逼迫和襁褓中的孙子,让你过起了深居简出的生活。

我知道你喜欢那广阔天地里碧绿的麦苗、清澈的渠水和愉快的田间劳作,喜欢老家2亩大院子里的鸟语花香和亲手种下的各类蔬菜瓜果。然而,你换了生活环境,更重要的是你被两大重要的原因“困”在了这所楼房内。一家大小在这里享受天伦之乐,过着封闭而温馨的日子。

这一年,虽然疫情给生活笼罩了浓重的灰色,生活的底色依然是亮丽的、快乐的。

你抱起了可爱的孙子,扎起了洗碗的围裙,抓起了久违的拖把,戴上N95口罩去超市买菜,你手把手教孙女拉琴,你开始做一切你力所能及的事情。

疫情肆虐,严峻的抗疫形势牵动着你的心。一天忙下来,你无法安静了。除了这锅碗瓢盆交响曲,你是否还能奏出另一种更大气一点的旋律?写!你下了决心。配合抗疫,创作文艺作品,扩散出去,为抗疫鼓与呼。不要自卑于写作水平有限,不要囿于一知半解的见闻。有万能的网络,有天南海北的朋友,无力亲至一线,且将自己这一两声呐喊、三两滴墨水,汇入抗疫大军的行列,一起为战胜病毒、迎接新春尽心竭力。

于是,在白日忙碌生活的间隙,在晚饭后昼伏夜出的独自步行里,一个个构思脱颖而出,一篇篇文艺作品相继出炉。这一年来尤其是下半年来,你共创作了16篇作品,涵盖了11种表现形式。

这些节目,有的是急就章,有的是经过了精雕细刻;有的是领导授意,有的是朋友提供素材;有的是自己进行了演唱和录制,有的则是跟老友合作。总之,大部分节目都排练出来且从微信群、朋友圈、视频号和公众号进行了推送。到底能起多少作用?连你自己也不知道。不过,望着这些凝聚了自己心血的作品,你不由自主地露出了欣慰的微笑。

## 我的2022关键词

■ 茌平 丁杰

编者按 因为疫情,2022年对于我们来说,是有经历的一年,我们每个人似乎都变成了有故事的人。疫情无法阻挡我们前进的脚步,生活车轮滚滚向前,年终岁尾,辞旧迎新,给自己写一封信吧,讲出你的2022年故事,说出你的失落甚至是失去,分享你的收获,以此告别,并以全新的姿态启程。

抚摸着2022年的尾巴,依依回首,百味杂陈。这一年的来路风景,有艰辛曲折,有惊喜感动,有阴霾风雨,有丽日晴空。我从诸多画面中提炼出三组关键词:核酸与扫码,公交与打卡,木槿花与海棠果。这六个词语以特殊的滋味和含义铭刻在我2022年的时光相册中。

### 核酸与扫码

核酸与扫码是每一名国人回眸2022年时一言难尽的标志性风景。从春光明媚到黄叶飘零,从炎炎烈日下到北风呼啸中,从耄耋老人到三岁以下孩童,再到上班族的焦灼不安和行色匆匆。形形色色的人群,喜怒哀乐的表情。有吐槽抱怨,有礼让谦恭,有不和谐的插曲,也有无私奉献的感动。我们在日复一日的核酸检测中反思着,探求着,盼望着胜利曙光。在这个岁末,当我们从三年来的谈阳色变,视病毒为洪水猛兽,到从心理和生理上接受,核酸和扫码这两个名词已渐行渐远,成为一段特殊历史时期的特定符号,在人类史册上定格着我们曾经的忧伤和疼痛。

### 公交与打卡

2022年对我而言是充满幸运和惊喜的一年。从当初辞职开店,到2022年6月,经历了15年的开店生涯之后,我又上班了,而且是我从小就梦寐以求的工作岗位上,喜不自胜。我的生活中出现了两个崭新的关键词:公交与打卡。

说来惭愧,我从没骑过电动车,也好几年没骑过自行车,在上班之前,我几乎没坐过公交车。因为这15年来,我的活动范围就是从家里步行几百步穿过广场到店里,每天都是安步当车。现在去四公里外的地方上班,暖心便捷的公交车就成了我上下班的交通工具。

每个工作日的清晨,我迈着快乐的步伐准时走到胡同口的公交站牌处,披一身金色阳光,问

候着头顶的蓝天白云和绿树上的小鸟,静候着可爱的公交车。轻轻一招手,扫码上车,冲师傅点头致意,开启美好的一天。落日的余晖下,在单位门口,以闲适安静的心情静待公交车载我返程,似鸟儿归巢般踏实快乐。感谢政府的惠民免费公交车,给市民绿色出行带来了方便和快乐。

而上下班时的打卡,是我过去的生活中从未有过的事情,让我感到新鲜又激动。我像一个朝气蓬勃又认真听话的小学生,每天准时准点一丝不苟地刷脸打卡。我在单位结识了一群爱岗敬业活力四射的朋友,参加了许多弘扬新时代文明实践精神的社会活动,学到了很多新知识,受益匪浅。

### 木槿花与海棠果

因为疫情,今年没去远方看花草树木,单位附近的木槿花和海棠果,与我相对两妩媚,彼此百看不厌,明媚了我2022年的好风景。

单位附近是公园,景色美得让我早来晚走流连忘返。一个细雨蒙蒙的夏日黄昏,我转入一条绿意葱茏的小径,初识含着晶莹雨珠的木槿花,一眼万年,深深迷恋。珍重芳姿连连拍摄,从此手机相册里开满了千姿百态的木槿花。

与娇美清丽的木槿花平分秋色的,是单位后院的一小片海棠林。那一树树压弯枝头的累累海棠果,红艳艳、水灵灵,珠圆玉润,如群星眨着快乐的眼,带给我无边的喜悦。千遍万遍看不够,只好不时摘一颗放入唇齿间,酸酸甜甜,从盛夏到深秋,美好时光,慢慢享受。

挥挥衣袖,依依惜别不平凡的2022年,轻吻着2023年的额头,满怀祝福与憧憬。抬望眼,前方阳光正好,潮平两岸阔,风正一帆悬。让我们以辞旧迎新的豁达和豪情共勉:休对故人思故国,且将新火试新茶。诗酒趁年华。

## 我陪老公考驾照

■ 阳谷 孟庆儒

2022年农历正月初九,老公回家了,结束了近10年之久的凤祥封闭式养殖工作。

老公是个闲不住的人,在家待了几天便觉得无聊无趣,他又四处打听、寻找工作。我想让他放松心情、休息一段时间,于是我鼓励老公去考驾照。他开始不同意,我左说右劝仍不奏效,就发动院里的侄子劝说,老公最终答应了。

我趁热打铁,立马陪他去驾校报名,赶快给他交了学费。

从驾校回到家,我就用闺女买的平板下载驾考精灵,让老公练习驾考试题。五十多岁的年纪,记忆力不好不说,眼神也不行,他说题目让人眼花缭乱。干了几十年体力活,让他一下子收回心安学习,也真是难为他了!

经过十多天的模拟训练,从最初的四五十分、到六七十分、再到八九十分、一百分,直到他

胸有成竹、信心满满地去考科目一。99分通过!他回到家告诉我:一道错题还是误操作,不然就是一百分!

接着就是实操练车,准备考科目二。我就像家长陪学生上学那样,陪他去练车。

老公总是比其他学员提前到达练车场,学员多的时候,一晌练一把,赶上学员少的时候,一晌能多练几把。经过一段时间的实操训练之后,科目二考试顺利通过!

由于疫情的起伏,科目三考试时间更改了几次,结果老公补考了两次,一直到了农历六月份才过关。

好事多磨,一直到农历八月,约考科目四,一次通过!老公拿到驾照,我第一时间给孩子们打电话报喜,高兴得像个金榜题名的学子。

